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一、单选题
1．（2023·上海·模拟预测）下列选项所示的物质间转化都能实现的是

A．

B．

C．

D．
2．（2023·上海·模拟预测）下列由废催化剂(主要含FeBr3及少量溴、苯)制取无水FeCl3的实验，能达到实验目的的是
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	A．制取氯气
	B．氧化Br－
	C．分离FeCl3(aq)
	D．蒸干溶液得FeCl3·6H2O



A．A	B．B	C．C	D．D
3．（2023秋·湖南永州·高三永州市第一中学校考期中）如图所示，红纸①~④的大小相同，其中红纸①是干燥的，红纸②~④分别用相同体积的如表所示试剂润湿。向Ca(ClO)2粉末上滴加几滴浓盐酸，产生大量黄绿色气体，立即用玻璃片盖住培养皿，红纸的变化如表所示。已知酸性：H2CO3>HClO，且HClO与NaHCO3不反应。下列对于该实验的分析错误的是
[image: @@@09590901-16f9-4177-a636-01c6632d5449]
	红纸编号
	试剂
	红纸的变化

	①
	-
	不褪色

	②
	蒸馏水
	逐渐褪色

	③
	饱和食盐水
	几乎不褪色

	④
	NaHCO溶液(调至pH=7)
	快速褪色



A．对比①②的现象，说明Cl2没有漂白性
B．对比②③的现象，说明能使红纸褪色的微粒是HClO
C．对比②④的现象，说明能使红纸褪色的微粒一定不是H+
D．对比①②的现象，说明②上发生了反应：Cl2+H2O=HCl+HClO





4．（2023秋·广东肇庆·高三统考期末）碘是人体必需的微量元素之一，某食用盐中含有的碘元素以形式存在。已知溶液中与反应的离子方程式为。实验小组的同学为检测该加碘食盐中的做了如下实验：
[image: @@@5f10794e-7b98-4c0f-bb06-74eee155a7c3]
下列说法正确的是
A．试管①中溶液会变蓝
B．试剂1可换成蓝色石蕊试液
C．试剂3可以是乙醇溶液

D．试管②中溶液变蓝，说明食盐中含有
5．（2023春·辽宁抚顺·高三抚顺一中校考阶段练习）为完成下列各组实验，所选玻璃仪器和试剂均准确、完整的是(不考虑存放试剂的容器)
	选项
	实验目的
	玻璃仪器
	试剂

	A
	除去氯气中混有的HCl和水蒸气
	洗气瓶、干燥管
	饱和食盐水、碱石灰

	B
	测量大理石与不同浓度盐酸的反应速率
	锥形瓶、直角导管、注射器
	1mol•L-1和0.1mol•L-1盐酸、大小相同的块状大理石

	C
	测定某NaOH溶液的浓度
	酸式滴定管、碱式滴定管、锥形瓶
	待测液、标准盐酸、酚酞

	D
	除去KNO3中少量NaCl
	酒精灯、烧杯、玻璃棒
	蒸馏水



A．A	B．B	C．C	D．D
6．（2023秋·浙江温州·高三统考期末）下列说法不正确的是
A．实验未用完的钠不可放回原试剂瓶，以免引起污染
B．硫酸亚铁溶液保存时需加入少量铁粉
C．次氯酸不稳定，难以保存，常制成具有漂白作用的次氯酸盐
D．氯水保存在棕色细口瓶中，置于阴凉干燥处
7．（2023秋·江苏泰州·高三校联考期末）实验室以浓缩盐湖水(含Na＋、Li＋、Cl-和少量Mg2＋、Ca2＋)为原料制备高纯Li2CO3的实验流程如下：
[image: @@@d1177e42-f3b9-4850-910c-84ce70224d20]  
Li2CO3溶解度曲线如图所示
[image: @@@cfcdfd4d926e481982427994e85d264f]
下列说法错误的是
A．“步骤Ⅰ”“步骤Ⅱ”中均需使用漏斗
B．“沉淀2”的主要成分为CaCO3
C．“操作X”依次为蒸发浓缩、降温结晶、过滤、洗涤、干燥
D．“滤液3”经除杂后可用作氯碱工业的原料
8．（2023·全国·高三假期作业）实验室制取少量Cl2并研究其性质，下列实验装置和操作能达到实验目的的是
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A．制取
	
B．除去杂质
	C．测量氯水pH
	D．吸收尾气的Cl2


A．A	B．B	C．C	D．D


9．（2023·全国·高三假期作业）某化学课外活动小组通过下列实验验证与的反应，下列有关说法错误的是
[image: @@@7e445867-a7a0-4d14-8776-9dbde1306720]  
资料：氯气易溶于四氯化碳，氨气极易溶于水，却难溶于四氯化碳



A．用和浓盐酸制备时，氧化剂与还原剂的物质的量之比为


B．A装置制备，E装置制备

C．反应时，装置C中能观察到的现象是黄绿色变浅，有白烟产生，说明生成了

D．尾气中的可用F装置来吸收
10．（2023春·广西钦州·高三浦北中学校考期中）下列各反应中属于加成反应的是
①CH2=CH2+Br2→BrCH2-CH2Br

②H2+Cl22HCl
③[image: @@@0fde0980-ecb7-4e68-baa7-6b0e4eea86c3]

④
A．①②	B．②③	C．①③	D．②④
11．（2023春·山东菏泽·高三曹县一中校考阶段练习）从海带中提取碘，经有机溶剂进行富集后，可用反萃取法将I2单质从有机溶剂X中提取出来，其流程如图。下列有关说法错误的是
[image: @@@3fa6b4ac-5830-47dd-abdd-f0b4574b53cd]  
A．在萃取操作中可采用四氯化碳作为有机溶剂
B．操作过程中由悬浊液B得到碘单质需要的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、漏斗
C．溶液C中碘元素主要以I－形式存在
D．反萃取法的优点在于能耗低且有利于有机溶剂的循环利用
12．（2023春·广东深圳·高三深圳市高级中学校考阶段练习）下列实验操作、现象和结论均正确的一组是
	选项
	操作
	现象
	结论

	A
	将一块打磨过的铝片投入浓硝酸
	铝片未见溶解
	铝与浓硝酸不反应

	B
	向煮沸的NaOH溶液中滴入几滴饱和FeCl3溶液，继续加热
	溶液变成红褐色
	
制得，胶体

	C
	用清净铂丝取待测液在酒精灯外焰灼烧
	观察到黄色
	

溶液中含有，不含

	D
	新制的氯水长时间放置一段时间
	酸性增强
	HClO易分解产生HCl



A．A	B．B	C．C	D．D
13．（2022秋·内蒙古兴安盟·高三校考阶段练习）下列关于氯气的说法不正确的是
A．氯气有毒，它曾在战争中被用于制造毒气弹
B．氯气通入水中既有物理变化，又发生化学变化
C．氯气和液氯是两种不同的物质
D．尽管氯气的化学性质很活泼，但是纯净的液氯能用钢瓶贮存
14．（2023春·河南信阳·高三统考阶段练习）下列有关物质的主要成分的性质和用途不正确的是
	选项
	物质主要成分
	性质
	用途

	A
	
小苏打
	
受热易分解产生二氧化碳
	作发酵粉

	B
	漂白液(NaClO)
	NaClO的水溶液具有漂白性
	作漂白剂

	C
	碳化硅陶瓷轴承(SiC)
	硬度很大、优异的耐高温抗氧化性能
	作硅太阳能电池

	D
	
铁红
	难溶于水，颜色为红色
	可用作外墙涂料



A．A	B．B	C．C	D．D
15．（2023春·新疆乌鲁木齐·高三乌鲁木齐市第四中学校考期中）下列物质的除杂方法(括号中的物质为杂质)错误的是
	选项
	物质
	除杂方法

	A
	Cl2(HCl)
	通过饱和食盐水

	B
	FeCl2溶液(FeCl3)
	加入过量铜粉，过滤

	C
	NaHCO3溶液(Na2CO3)
	通入适量CO2

	D
	Fe2O3(Al2O3)
	加入过量NaOH溶液，过滤



A．A	B．B	C．C	D．D

二、非选择题
16．（2023秋·重庆·高三校联考期末）对于数以千万计的化学物质和十分丰富的化学变化，分类法的作用几乎是无可替代的。某化学兴趣小组对下列三组物质进行研究：


A组：CaO、、、CuO



B组：、、、Cu



C组：、HCl、、
完成下表，并根据所给物质填空。
	组别
	A组
	B组
	C组

	分类标准
	碱性氧化物
	②
	③

	不属于该类别的物质
	①
	Cu
	



(1)上表中应该分别填入：①_______，②_______，③_______。

(2)写出实验室制备的化学反应方程式_______。

(3)工业上用与石灰乳制取漂白粉，漂白粉的有效成分的化学式是_______。84消毒液与氯气相比具有贮运方便等优点，工业上是将氯气通入到30%的NaOH溶液中来制备NaClO溶液，若NaClO溶液中NaOH的质量分数为1%，则生产100kg该溶液需消耗氯气的质量为_______kg(保留整数)。



(4)采用“空气吹出法”可从浓海水吹出，并用纯碱吸收。纯碱吸收溴的主要反应是：(未配平)。该反应的氧化产物是_______，吸收时，转移的电子数为_______mol。
17．（2023秋·广西桂林·高三统考期末）利用分类法可以更系统、全面的认识物质的性质以及化学反应。



Ⅰ、有下列物质：①盐酸②③④KOH溶液⑤
(1)属于碱性氧化物的是___________(填序号)。
(2)③属于___________(填“共价”或“离子”)化合物。
(3)属于电解质的是___________(填序号)。
(4)①和④反应的离子方程式是___________。


Ⅱ、有以下四个反应：①②


③④
(5)不属于氧化还原反应的是___________(填序号)。
(6)既是化合反应又是氧化还原反应的是___________(填序号)。



Ⅲ、单质到盐的转化关系可表示为：A(单质)B(氧化物)CD(盐)。
(7)若A是碳单质，则C的水溶液呈___________(填“酸”、“碱”或“中”)性。
(8)若C→D的转化可用于工业制漂白粉，则物质X是___________。

(9)若B是一种淡黄色固体，X是，则B的用途是___________(举一例)，D的化学式可能是___________。
18．（2023秋·陕西汉中·高三统考期末）钠、氯及其化合物有如图转化关系，淡黄色物质M可在潜水艇中作为氧气的来源，常被用作供氧剂，N常用来杀菌消毒。请按要求填空：
[image: @@@523c4823-2ad8-4b8f-b1b0-79f07a0b2597]
(1)淡黄色物质M是_______(填化学式)，写出M与水反应的离子方程式_______。


(2)用加热法可除去固体中的少量，原理是_______(用化学方程式表示)。
(3)写出图中制备物质N的离子方程式_______。



(4)游泳池常用N来抑制藻类生长，工作人员某次错用消毒，因两种物质相互反应产生了和，使游泳池的藻类疯长。该反应中氧化剂与还原剂的物质的量之比为_______。
19．（2023秋·广东广州·高三统考期末）化学为疫情防控提供了强有力的支撑。许多含氯物质既是重要化工原料，又是高效、广谱的灭菌消毒剂。
(1)舍勒用软锰矿(主要成分为二氧化锰)为原料得到氯气，反应的化学方程式为_______。
(2)应用以上原理制备、净化、收集氯气并进行性质检验和尾气处理，下列装置(“→”表示气流方向)不能达到实验目的的是_______。
[image: @@@619f9376-cce3-444a-b29e-af68592bd8de]
(3)为验证氯水中HClO分解的产物，现用强光照射氯水，并用氯离子浓度传感器、氧气传感器(测体积分数)、pH传感器等仪器进行数据采集，获得相关变化曲线如图。图中纵坐标可表示的物理量是_______(任写两个)。
[image: @@@cd31dc88-5740-42b7-aff9-2fb5ae7e0528]
(4)下列物质常用于杀菌消毒，其中消毒原理与HClO相同的是_______


A．	B．酒精	C．熟石灰	D．
(5)84消毒液的主要成分为NaClO和NaCl，不能与酸性清洁剂混合使用，其原因是_______。



(6)二氧化氯()是常用消毒剂，但其稳定性差，通常把它通入和NaOH的混合溶液中，使之转化成，便于运输储存。写出对应的离子方程式_______。



(7)“有效氯含量”可用来衡量含氯消毒剂的消毒能力，是指每克含氯消毒剂的氧化能力相当于多少克的氧化能力，NaClO、、作为消毒剂，还原产物相同，这三种消毒剂的有效氯含量由大到小的顺序为_______。
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学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
参考答案：
1．D
【详解】A．在点燃条件下氮气和氧气不反应，A错误；
B．点燃条件下，铁和氯气反应生成三价铁，B错误；
C．单质硫在氧气中燃烧生成二氧化硫，C错误；
D．根据侯氏制碱法，向饱和氯化钠溶液中通入氨气和二氧化碳可以得到碳酸氢钠，D正确；
故选D。
2．C
【详解】A．该反应需要加热，而装置缺少加热，故A错误；
B．氯气通入应该是“长进短出”，故B错误；
C．用苯萃取溶液中的溴单质，氯化铁溶液在下层，用分液漏斗分离，下层液体从下面流出来，上层液体从上口倒出来，故C正确；
D．铁离子会水解，盐酸易挥发，直接加热、蒸干溶液不能得到FeCl3·6H2O，得到氢氧化铁，故D错误。
综上所述，答案为C。
3．B
【详解】A．红纸①不褪色、红纸②褪色，对比①②的现象说明氯气无漂白性、氯水具有漂白性，红纸②上发生了反应：Cl2+ H2O=HCl+HClO，选项A正确；
B．氯气基本不溶于饱和食盐水(含Cl-)，红纸③不褪色，对比②③的现象说明Cl-没有漂白性，但不能说明使红纸褪色的微粒是HClO，选项B错误；

C．酸性：H2CO3>HClO>HC，红纸④上发生反应：Cl2+H2O= HCl+ HClO、HCl+NaHCO3=NaCl+H2O+CO2↑，红纸②上发生反应：Cl2+H2O=HCl+HClO，故红纸上H+的浓度：②>④，褪色速度：④>②，则对比②④的现象说明能使红纸褪色的微粒一定不是H+，选项C正确；
D．红纸①不褪色、红纸②褪色，对比①②的现象说明氯气无漂白性、氯水具有漂白性，红纸②上发生了反应：Cl2+ H2O=HCl+HClO，选项D正确；
答案选B。
4．D



【分析】试管中加入加碘实验，加水溶解，加入淀粉，溶液不变蓝，说明没有单质碘生成，再加入碘化钾，试管不变蓝，说明碘离子和碘酸根未反应，根据溶液中与反应的离子方程式为，再加入稀硫酸，反应生成单质碘，单质碘遇淀粉变蓝，则证明含有碘酸根。
【详解】A．试管①中溶液不会变蓝，溶液中没有单质碘，只有碘酸根，故A错误；
B．试剂1不能换成蓝色石蕊试液，要通过实验证明生成了单质碘，再证明食盐中有碘酸根，故B错误；
C．试剂3应该提供酸性环境，可以是稀硫酸溶液或醋酸溶液等，故C错误；

D．试管②中溶液变蓝，说明生成了单质碘，则说明食盐中含有，主要是碘离子和碘酸根在酸性条件下反应生成单质碘，故D正确。
综上所述，答案为D。
5．B
【详解】A．碱石灰会吸收氯气，A错误；
B．测量大理石与不同浓度盐酸的反应速率一般通过测量在相同时间内产生气体的体积，通过注射器测量气体体积，锥形瓶、直角导管构成气体生成装置，B正确；
C．加入指示剂需要胶头滴管，玻璃仪器中缺少此仪器，C错误；
D．除去KNO3中少量NaCl操作过程为：溶解、加热蒸发 、冷却结晶，所以需要有漏斗，D错误； 
故选B。
6．A
【详解】A．钠为活泼金属，能与空气中的氧气、水反应引发安全事故，因此实验未用完的钠可放回原试剂瓶，故A错误；
B．亚铁离子易被氧化为铁离子，硫酸亚铁溶液保存时需加入少量铁粉防止亚铁离子被氧化，故B正确；
C．次氯酸不稳定受热或见光易分解，难以保存，常制成具有漂白作用的次氯酸盐，故C正确；
D．次氯酸不稳定受热或见光易分解，因此氯水保存在棕色细口瓶中，置于阴凉干燥处，故D正确；
故选A。
7．C
【分析】浓缩盐湖水(含Na＋、Li＋、Cl-和少量Mg2＋、Ca2＋)中加入Ca(OH)2，可将Mg2+转化为沉淀，经过滤得沉淀1主要为Mg(OH)2；往滤液1中加入Li2CO3，可将Ca2+转化为沉淀，经过滤得沉淀2主要为CaCO3，过滤后滤液2中继续加入浓度较大的Na2CO3溶液，同时升高温度，可将Li+转化为Li2CO3沉淀，所得滤液3主要为氯化钠溶液。
【详解】A． “步骤Ⅰ”“步骤Ⅱ”用于分离溶液和沉淀，为过滤操作，均需使用漏斗，A正确；
B． 据分析，“沉淀2”的主要成分为CaCO3，B正确；
C．题干信息显示，Li2CO3在冷水中溶解度较热水中大，所以 “操作X”依次为蒸发结晶、趁热过滤、洗涤、干燥，C不正确；
D．滤液3主要为氯化钠溶液，“滤液3”经除杂后可用作氯碱工业的原料，D正确；
答案选C。
8．D


【详解】A．用和浓盐酸制取需要加热，A错误；




B．除去中的，应该用饱和食盐水，用饱和溶液会产生杂质，B错误；


C．氯水具有漂白性，不能用试纸测氯水的值，C错误；




D．有毒，能与溶液反应，故可用溶液处理尾气中的，D正确； 
故选D。
9．B
【分析】根据D中盛装碱石灰，C中导气管的位置可知，A装置利用固液混合物不需要加热制取氯气，E装置利用固液混合物不需要加热制取氨气，可以使用氨水和碱石灰反应，B中可以盛放干燥剂干燥氯气，氯气和氨气在C中相遇发生反应，尾气通入F装置进行收集，防止污染空气；
【详解】A．高锰酸钾中Mn元素的化合价由+7价降低到+2价，HCl中的Cl元素的化合价由−1价升高到0价，根据得失电子数相等，配平化学方程式为16HCl+2KMnO4=2KCl+2MnCl2+8H2O+5Cl2↑，氧化剂为高锰酸钾，还原剂为氯化氢，16分子中有10分子氯化氢化合价升高作还原剂，氧化剂与还原剂物质的量之比为1∶5，选项A正确；
B．根据C中导气管的位置可知，A中制备的气体密度大于空气，A装置制备Cl2，E装置中制备的气体密度小于空气，且干燥氨气用碱石灰，氯气不能用碱石灰干燥，会吸收氯气，故E装置制备NH3，选项B错误；
C．装置C中观察到的现象是黄绿色变浅，有白烟产生，说明氯气和氨气反应生成NH4Cl，根据化合价的变化可知，氯气中氯元素的化合价从0价降低到-1价，则氮元素的化合价升高，另一种生成物是N2，选项C正确；
D．NH3极易溶于水，难溶于四氯化碳，氨气进入到有机层会上升，到有机物和生成物交界处被稀硫酸吸收，可以防止倒吸，选项D正确；
答案选B。
10．C
【详解】①反应CH2=CH2+Br2→BrCH2-CH2Br中，CH2=CH2分子中的碳碳双键断裂后，连接Br原子，形成碳碳单键，发生加成反应；

②反应H2+Cl22HCl属于化合反应；
③[image: @@@fc29f048-32d0-46ce-bbff-7e8ff2f08cd9] 是发生在碳碳双键上的加成反应；

④是乙烷分子中的H原子被Cl原子取代，属于取代反应；
综合以上分析，①③属于加成反应，故选C。
11．C
【分析】有机溶液X与氢氧化钠溶液反应生成碘化钠、碘酸钠和水，分液，向溶液中加入稀硫酸反应得到悬浊液，将悬浊液过滤得到单质碘。
【详解】A．在萃取操作中可采用苯、四氯化碳等有机溶剂作萃取剂，故A正确；
B．操作过程中由悬浊液B得到碘单质需要过滤，其需要的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、漏斗，故B正确；

C．单质碘与氢氧化钠反应生成碘化钠、碘酸钠和水，则溶液C中碘元素主要以I－、形式存在，故C错误；
D．反萃取加入氢氧化钠溶液反应后，有机溶剂循环使用，则反萃取法的优点在于能耗低且有利于有机溶剂的循环利用，故D正确。
综上所述，答案为C。
12．D
【详解】A．常温下，铝与浓硝酸发生钝化，在铝片表面生成一层致密的氧化膜，发生了化学反应，A错误；
B．向煮沸的NaOH溶液中滴入几滴饱和FeCl3溶液，继续加热，会生成氢氧化铁沉淀，不能得到氢氧化铁胶体，B错误；



C．用清净铂丝取待测液在酒精灯外焰灼烧，观察到黄色，说明溶液中含有，观察的焰色反应需透过蓝色钴玻璃片观察，则不能确定是否含，C错误；
D．新制的氯水长时间放置一段时间，酸性增强，是因为HClO易分解产生HCl，D正确；
故选D。
13．C
【详解】A．氯气具有毒性，人体通过呼吸道吸入后，氯气会溶解在呼吸道黏膜中，和黏膜中的水分发生化学反应产生次氯酸和盐酸，从而损伤呼吸道黏膜，氯气在战争中曾被用于制造毒气弹，A项正确；
B．氯气通入水中一部分会和水反应生成次氯酸，一部分会溶解在水中，B项正确；
C．氯气和液氯都是Cl2单质，是同一种物质，C项错误；
D．氯气在常温下不会和Fe发生反应，因此纯净的液氯可以用钢瓶贮存，D项正确。
答案选C。
14．C
【详解】A．NaHCO3不稳定，受热分解生成CO2，可用于食品发酵剂，故A正确；
B．漂白液有效成分为NaClO，NaClO溶液具有强氧化性、漂白性，可以作漂白剂，故B正确；
C．SiC陶瓷具有高的抗弯强度、优良的抗氧化性、良好的耐腐蚀性，抗高温，但太阳能电池板为硅单质，故C错误；
D．Fe2O3为红棕色固体，难溶于水，性质稳定，可用于油漆和涂料，故D正确；
故选C。
15．B


【详解】A．不能溶于饱和食盐水，能溶解，可以通过饱和食盐水除去氯化氢气体，A项正确；
B．铜能将三价铁转化为二价铁同时生成铜离子，引入了新杂质，B项错误；



C．在溶液中与反应生成，能达到目的，C项正确；



D．与溶液反应，而不能与之反应，能除去氧化铝，D项正确；
答案选B。

16．(1)          非金属单质     酸

(2) (高锰酸钾或重铬酸钾与浓盐酸反应也可，答案合理即可)

(3)          20


(4)          


【详解】（1）能和酸反应生成盐和水的氧化物属于碱性氧化物；二氧化碳能和碱反应生成盐和水，为酸性氧化物，故填；铜为金属单质而其它均为非金属单质，故填非金属单质；酸是电离出的阳离子都是氢离子的化合物；碱是电离出的阴离子都是氢氧根离子的化合物，氢氧化钡为碱，而其它物质均为酸，故填酸；

（2）二氧化锰和浓盐酸在加热条件下生成氯气、氯化锰、水：



（3）氯气和氢氧化钙生成氯化钙、次氯酸钙和水，漂白粉的有效成分的化学式是；，设需要消耗氯气的质量为a，则氢氧化钠溶液质量为(100-a)kg，反应氢氧化钠的质量为(100-a)kg×30%-100kg×1%，根据化学方程式体现的关系可知，，a=20kg；




（4）反应中部分溴化合价由0变为-1发生还原反应、部分由0变为+5发生氧化反应得到氧化产物，根据电子守恒可知，反应为，则吸收时，转移的电子数为ol。
17．(1)⑤
(2)共价
(3)②⑤

(4)
(5)①
(6)③
(7)酸

(8)(或氯气)


(9)     供氧剂(漂白剂、消毒剂等合理答案)     或




【详解】（1）①盐酸，混合物；②，盐；③，酸性氧化物；④KOH溶液，混合物；⑤，碱性氧化物；故属于碱性氧化物的是⑤；

（2）③全部由非金属构成，属于共价化合物；



（3）①盐酸，混合物，既不是电解质也不是非电解质；②，盐，电解质；③，酸性氧化物，非电解质；④KOH溶液，混合物，既不是电解质也不是非电解质；⑤，碱性氧化物，电解质；故选②⑤；

（4）盐酸和氢氧化钾溶液反应的离子方程式为：；

（5）氧化还原反应的实质是元素得失（偏移）电子，化合价前后有变化。①各元素化合价不变，不属于氧化还原反应；

（6）既是化合反应又是氧化还原反应的是③；
（7）若A是碳单质，与氧气反应生成B二氧化碳，溶于水生成C：H2CO3，其水溶液呈酸性；

（8）若C→D的转化可用于工业制漂白粉：，C是氢氧化钙，则物质X是氯气；
（9）淡黄色固体为过氧化钠，可作供氧剂(漂白剂、消毒剂等合理答案)；过氧化钠与水反应生成氢氧化钠，二氧化碳与氢氧化钠反应，若碱过量生成正盐碳酸钠，二氧化碳足量生成酸式盐碳酸氢钠。


18．(1)          

(2)

(3)
(4)1∶1

【分析】淡黄色物质M与水反应生成氢氧化钠，M是Na2O2；氯气和氢氧化钠反应生成氯化钠和次氯酸钠，N常用来杀菌消毒，N是次氯酸钠；



【详解】（1）淡黄色物质M与水反应生成氢氧化钠，M是Na2O2，淡黄色物质M是， 与水反应的离子方程式为。



（2）碳酸氢钠加热分解为碳酸钠、二氧化碳、水，用加热法可除去固体中的少量，原理是。

（3）N是次氯酸钠，氢氧化钠和氯气反应生成次氯酸钠、氯化钠、水，反应的离子方程式为；





（4）次氯酸钠、反应产生了和，反应方程式为，是还原剂、NaClO是氧化剂，氧化剂与还原剂的物质的量之比为1:1。

19．(1)
(2)ACD
(3)氯离子浓度、氧气体积分数
(4)AD

(5)NaClO和NaCl在酸性环境发生反应，生成有毒氯气，污染环境

(6)


(7)＞＞NaClO


【详解】（1）二氧化锰与浓盐酸在加热的条件下反应生成氯气，反应的化学方程式为。
（2）A．二氧化锰与浓盐酸在加热的条件下反应生成氯气，故A错误；
B．用饱和食盐水除去氯气中的HCl，用浓硫酸干燥氯气，导气管均长进短出，故B正确；
C．收集氯气时，导气管应长进短出，故C错误；
D．经过装置B，得到纯净干燥的氯气，氯气先通过干燥的红布条，证明氯气无漂白性，再通过湿润的红布条，证明氯气与水反应生成的物质具有漂白性，故C正确；
E．该装置用于吸收多余的氯气，防止污染环境，应用氢氧化钠溶液，故D错误；
故不能达到实验目的的是ACD。

（3）氯水中存在反应Cl2+H2O⇌HCl+HClO，HClO见光分解，故随着时间的延长，溶液中氯离子浓度逐渐增大，氧气体积分数逐渐增大，酸性逐渐增强，pH减小，故图中纵坐标可表示的物理量是氯离子浓度、氧气体积分数。

（4）A．因具有强氧化性而能杀菌消毒；
B．酒精能使蛋白质变性而能杀菌消毒；
C．熟石灰由强碱性，能使蛋白质变性而能杀菌消毒；

D．因具有强氧化性而能杀菌消毒；
故与HClO消毒原理相同的是AD。

（5）84消毒液的主要成分为NaClO和NaCl，不能与酸性清洁剂混合使用，其原因是NaClO和NaCl在酸性环境发生反应，生成有毒氯气，污染环境。




（6）由信息可知，被还原为，对应的离子方程式为。

（7）“有效氯含量”可用来衡量含氯消毒剂的消毒能力，是指每克含氯消毒剂的氧化能力相当于多少克的氧化能力，









NaClO、、的还原产物均为氯离子，根据信息可知NaClO、、的有效氯含量分别为、、，故这三种消毒剂的有效氯含量由大到小的顺序为＞＞NaClO。
[bookmark: _GoBack]
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